Урок комплексного применения знаний

I.Самоопределение к деятельности.
Роман Достоевского - книга великой боли за человека. В черновиках к «Преступлению и наказанию»  Достоевский писал: «...уничтожить неопределенность, то есть объяснить убийство».  Последуем за автором.

Тема урока «Социальные и философские истоки бунта Раскольникова».

Выделите ключевые слова темы.

Объясните лексическое значение слов «социальный», « философский». 

СОЦИАЛЬНЫЙ 
социальная, социальное (латин. socialis - общественный). 1. Прил., по знач. связанное с жизнью людей в обществе, их отношениями в обществе или к обществу, общественный. Социальные науки. 
Социальная психология. Социальные законы. Социальная опасность преступления. Социальная гигиена. Социальное страхование.Социальное воспитание. Социальное обеспечение. 2. Реорганизующий общественные, производственные отношения в обществе. Социальный переворот. Только содержащий все общество класс пролетариев в силах произвести социальную революцию. Ленин. 3.Порождаемый условиями общественной жизни, условиями той или иной общественной среды, общественной формации. Социальные болезни в условиях капитализма. Социальные инстинкты. Социальные чувства. 4. Прил., по знач. связанное с принадлежностью к какой-н. общественной группе, классу. Социальная среда. Различные социальные слои общества. Социальное происхождение. Социальное положение. 

ФИЛОСОФИЯ 
философии, мн. нет, ж. (греч. philosophia). 1. Наука о всеобщих законах движения и развития природы, человеческого общества и мышления. Высший вопрос всей философии, говорит Энгельс, есть вопрос об отношении мышления к бытию, духа к природе. Философией марксизма 
является диалектический материализм.Материалистическая философия. Античная философия. Идеалистическая философия. 

2. чего. Теоретические, методологические принципы, лежащие в основе какой-н. науки (науч.). Философия математики. Философия языкознания. Философия права. 
3.Отвлеченные рассуждения, излишние умствования (разг.). - Ему, и по заведенному порядку, следует в трактир идти, а он за философию. А от философии нападает на человека тоска. А. Островский. Ведь это философия, мамочка! А. Островский. Разводить философию. 
4.В старину - название среднего из трех классов духовной семинарии (риторика, философия, богословие). 

Толковый словарь русского языка.  Под редакцией Д.Н. Ушакова. – М.: ООО «Издательство АСТ», 2000. – 848 с. 
Определим цели урока (обучающиеся формулируют цели урока).  Личностные цели: развитие личностно-смыслового отношения к учебному предмету (осознать социальную и личностную значимость учебного материала). Метапредметные цели: развитие интеллектуальной культуры (анализировать, сопоставлять, сравнивать, обобщать);  Предметные цели: раскрытие причин преступления литературного героя.
II.Актуализация знаний и мотивация.

Используя «мозговой штурм», определим, что же привело Раскольникова к бунту против существующего мира: социальные и философские истоки бунта Раскольникова. (Записывают на доске и в тетрадях в 2 колонки предпосылки возникновения теории Раскольникова). Итак, исследуем текст великого гуманиста Достоевского.
III. ОСМЫСЛЕНИЕ 

Включение новых знаний в систему знаний и повторение
Социальные истоки бунта Раскольникова
В первых шести главах романа мы видим лишь те события, что непосредственно предшествовали преступлению и подвели героя к роковой черте.

Давайте исследуем эти события.

1.Обстоятельства жизни Раскольникова 


· Портрет героя
«…он очень слаб: второй день, как уж он почти совсем ничего не ел. Он был до того худо одет, что иной, даже и привычный человек, посовестился бы днем выходить в таких лохмотьях на улицу»
«Шляпа  была высокая, круглая, … но вся уже изношенная, совсем рыжая, вся в дырах и пятнах, без полей и самым безобразнейшим углом заломившаяся на сторону».
«…он был замечательно хорош собою, с прекрасными темными глазами, темно-рус, ростом выше среднего, тонок и строен».
? на что похожа портретная характеристика Раскольникова? (полицейские приметы)
· Условия жизни (интерьер: каморка, клетушка, шкаф, гроб)
«Каморка его приходилась по самою кровлей высокого пятиэтажного дома и походила более на шкаф, чем на квартиру.  Квартирная же хозяйка его, у которой он нанимал эту каморку с обедом и прислугой, помещалась одною лестницей ниже, в отдельной квартире, и каждый раз, при выходе на улицу, ему непременно надо было проходить мимо хозяйкиной кухни, почти всегда настежь отворенной на лестницу. И каждый раз молодой человек, проходя мимо, чувствовал какое-то болезненное и трусливое ощущение, которого стыдился и от которого морщился. Он был должен кругом хозяйке и боялся с нею встретиться.». (ч.1, гл.1)
 «Это была крошечная клетушка, шагов шесть длиной, имевшая самый жалкий вид с своими жёлтенькими, пыльными и всюду отставшими от стены обоями, и до того низкая, что чуть-чуть высокому человеку становилось в ней жутко, и всё казалось, что вот-вот стукнется головой о потолок. Мебель соответствовала помещению: было три старых стула, не совсем исправных, крашеный стол в углу… Перед софой стоял маленький столик». (ч.1, гл.3)
· Петербург «униженных и оскорбленных».

 Распивочные, вонь; мотивы жары, духоты, отсутствия воздуха – сквозные  в романе.
«На улице жара стояла страшная, к тому же духота, толкотня, всюду известка, леса, кирпичи, пыль и та особенная летняя вонь, столь известная каждому петербуржцу, не имеющему возможности нанять дачу, - все это разом неприятно потрясло и без того уже расстроенные нервы юноши».
«Он был задавлен бедностью». Разумихин: «не студент, уроков и костюма лишился». Из университета исключен, «какую уж неделю хозяйке за квартиру и еду не платит», постоянные угрозы выбросить из комнатенки. «Лохмотья» вместо одежды.
 «Но столько злобного презрения уже накопилось в душе молодого человека… что, он менее всего совестился своих лохмотьев на улице».
2. Встреча с Мармеладовым 
«Понимаете ли вы, милостивый государь, что значит, когда некуда больше идти». 

«Бедность не порок, это истина. Но нищета - порок». 
Эпизод: «А тут ребятишки голодные…» до слов: «…а я лежал пьяненькой-с.» 

Монолог Мармеладова о жалости и прощении.
3. Письмо матери. 
Раскольников после чтения письма : «тяжелая, железная, злая улыбка змеилась по его губам».
Письмо матери его измучило: «Не бывать этому браку, пока я жив!» Раскольников понял главное: «Дело ясное: для себя, для комфорта своего, даже для спасения себя от смерти, себя не продаст, а для другого вот и продает…. за брата, за мать продаст!»
«Не бывать тому, пока я жив, не бывать! Не принимаю!»
И тут же: «Не бывать? А что же ты сделаешь, чтобы этому не бывать»

 Раскольников уверен: «…ибо надо, чтобы всякому человеку хоть куда-нибудь можно было пойти…»
Где выход? – «Во что бы то ни стало надо решиться, хоть на что-нибудь или… Или отказаться от жизни совсем?» (жизненный тупик).
4. Девочка на бульваре 
Раскольников встречает девушку на бульваре. Девочка 15-16 лет, хорошенькая, но в разорванном платье, пьяная.
Ее караулил жирный франт – «Эй вы, Свидригайлов, - кричит ему Раскольников. - Вам чего тут надо – убирайтесь!» Раскольников бросается в драку. Городовой разнял. Раскольников все объяснил: «Напоили … обманули. Дело ясное.» Городовой: «Ах, жаль-то как! Совсем еще ребенок. Обманули, это как раз.»
Раскольников отдает городовому последние 20коп. для того, чтобы тот доставил девушку домой. И тут же сожалеет об этих деньгах. 

Философские истоки бунта Раскольникова

В образе Раскольникова столкнулись две противоположные идеи: идея любви к людям и идея презрения к ним. Эта вторая идея, страшная теория оказалась важ​ным фактором формирования характера Раскольникова, как и среда, в которой он жил. В романе мы видим протест Раскольникова против горя, но этот протест обернулся эгоистическим самоутверждением. В своей теории нетерпеливый и озлоблен​ный Раскольников, потрясенный всеобщей несправедливостью, бунтует против ве​кового миропорядка, отвергает веру в «божий промысел», а вместе с ним и совесть как предрассудок, «напущенный страх».
1. Мотивы  преступления (ч.V, гл.4),
 точнее идею, он расскажет Соне: «Потом я узнал, Соня, что если ждать, пока все станут умными, то слишком уж долго будет, что не переменятся люди и не переделать их никому, и труда не стоит тратить! Да это так! Это их закон… И я теперь знаю, Соня, что кто крепок и силен умом и духом, тот над ними и властелин. Кто много посмеет, тот у них и прав. Кто на большее может плюнуть, тот у них и законодатель, а кто больше всех может посметь, тот и всех правее! Так досель велось и так всегда будет!» 
2. Цель? (ч.IV, гл.4)
Идея Раскольникова: «Что делать? Сломать что надо, раз навсегда, да и только: и страдание взять на себя! Что? Не понимаешь? После поймешь… Свобода и власть, а главное власть! Над всею дрожащею тварью и над всем муравейников! Вот цель!» 
3. Тем более что идеи носятся в воздухе. Какие же идеи «носятся в воздухе»?
• Идея разумного эгоизма (революционеры-демократы, Чернышевский.) В романе эти идеи воплощают Лужин и Лебезятников. Обратитесь к учебному пособию Ю.В.Лебедева ( с.244)
• Идея индивидуализма и крайнего эгоцентризма (М.Штирнер и его книга «Единственный и его собственность»). Вспомните характеристику идей М.Штирнера в учебнике Ю.В.Лебедева (с.245)
• Идея бонапартизма. В 1865г на русский язык была переведена книга императора Наполеона III «История Юлия Цезаря» – о великой личности, о том, что она неподвластна общим законам. В русской прессе была обширная критика. У А.С. Пушкина в «Евгении Онегине» читаем:

Мы все глядим в Наполеоны;

Двуногих тварей миллионы

Для нас орудие одно;

Нам чувство дико и смешно.

Раскройте смысл теории бонапартизма (учебник, с.249)
• «Справедливость как арифметика» (эпизод «разговор студента и офицера в трактире»). Мысль о том, что идеи носятся в воздухе подтверждается эпизодом разговора студента и офицера, который Раскольников случайно подслушал (ч.I, гл.6).
Слова студента «За одну жизнь – тысячи жизней, спасенных от гниения и разложения…….да ведь тут арифметика» поразили Раскольникова, у него «такие же точно мысли».

V.Сопоставление результатов «мозгового штурма» и исследования текста.

V.Обобщение

Литературоведческий практикум
 Мы рассмотрели социальные и философские истоки бунта Раскольникова. Развенчание  теории Родиона Раскольникова происходит уже с употребления слова «бунт», с его лексического значения. Используя данные смысловые центры, составьте текст-опровержение. 
«эксперимент»

 «Тварь ли я дрожащая или право имею?»
«топор»

«униженные и оскорбленные»
[Текст учителя. Раскольников — теоретик: «Тварь ли я дрожащая или право имею?» И в убийстве старухи он остается теоретиком. Он тщательно все рассчитывает, убеждает себя, что он совершит «не преступление», а уничтожит  только  «зловредную   вошь»
Убийство «жалкой старушонки» — это «эксперимент» «возвышенной идеи» героя. Но Лизавета?! Она совсем не подпадает под его теорию, Лизавета такая же, как и Сонечка Мармеладова, та самая Сонечка, во имя которой он я поднял свой топор, та самая униженная и оскорбленная. Убив старуху, Рас​кольников не только не испытывает раскаяния, но больше, чем когда-либо, верит в свою теорию. Теоретик, экспериментатор, он в своем страшном душевном подполье попирает нормы нравственности. И поэтому несет заслуженную кару — духовную же. Совершив преступление, практически разрешив свои сомнения: «Тварь ли я дрожащая, или право имею», — герой вычеркнул себя из жизни, достойной чело​века.]
VI. Выводы. 

По замечанию современного исследователя Ю.Ф. Карякина, Достоевский «одержим мыслью о том, что идеи вырастают не в книгах, а в умах и сердцах, и что высеваются они тоже не на бумагу, а в людские души…Достоевский понял, что за внешне привлекательные, математически выверенные и абсолютно неопровержимые силлогизмы приходится порой расплачиваться кровью, кровью большой и к тому же не своей, чужой». Ф.М. Достоевский испытывает человечностью основную «идею», по которой совершается ход истории. Диалог с идеей в душе Раскольникова является судом Достоевского над историей, над прогрессом, попирающим человека.

Докажите  данное утверждение, используя в единстве знания и биографические («почвенничество» Достоевского, его теория христианского социализма), и текстуальные (по роману «Преступление и наказание») [учебник, c. 249-250]
VII.  Домашнее задание: анализ текста (см. перспективное д/з)
VIII. Рефлексия.

На этапе рефлексии проанализируем достижение поставленных целей и определим значение результатов собственной деятельности.   
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