22.01.2021.

День истории (в рамках Декады Наук)

Известные российские историки: презентация исторических сочинений.

Цель:

-познакомиться с самыми известными российскими историками;

-расширить кругозор и эрудицию;

-развивать интерес к наукам вообще и к истории в частности.

Планируемые результаты:
- личностные - осмысление значения истории как знания о развитии человека и общества, о нравственном опыте предшествующих поколений;

-метапредметные – публично представлять информацию, формулировать и обосновывать собственные выводы;
- предметные - оценивать степень убедительности предложенных точек зрения, формулировать и аргументировать свое мнение.
Оборудование: презентация «Известные российские историки», выставка книг (сочинений) известных историков.
Ход мероприятия:

1.Органицационная беседа: о Декаде Наук, о сегодняшнем мероприятии.

2. Беседа по теме занятия:

- что такое история?

-Какие российские историки известны? 

-Что вы о них читали или слышали?

- Попадали ли к вам в руки их произведения?

3 Просмотр презентации, сообщения учащихся о самых известных российских историках.

Никита Алексеевич Татищев  владел поместьем в Псковском уезде и служил при дворе. Его сыновья получили хорошее домашнее образование, а с 1693 года стали стольниками, то есть занимались обслуживанием придворных трапез. Эту должность они занимали до самой смерти царя Ивана Алексеевича. После этого до 1704 года братья жили в имении отца.
В 1704 году братья поступили в качестве рядовых кавалеристов в Азовский драгунский полк.
В 1706 году Татищева повысили до звания поручика, и он принял участие и был ранен в Полтавской битве.
1712-1716 гг. Василий получал образование в Германии. В основном он изучал инженерную и артиллерийскую науку и математику. За время, проведенное за границей, Татищев собрал большую коллекцию ценных книг по самым разным отраслям знаний. Особенно его интересовали география, геология, философия и история. Его личная библиотека была одной из лучших в России в тот период.
В 1720 г. он был отправлен на Урал, где руководил строительством горных заводов. Здесь, помимо изучения горной промышленности, он собрал коллекцию минералов и окаменелостей, которая позже стала достоянием музеев при Академии наук, и писал труды по геологии. Также он первым занялся вопросом охраны лесов.

Однако деятельность Татищева по созданию государственных заводов противоречила интересам влиятельных местных предпринимателей Демидовых.

Одновременно Татищеву была поручена работа по изучению географии Российских земель.

Вскоре он осознал необходимость знания истории для формирования полного представления о географии страны. Тогда он погрузился в изучение прошлого, что так увлекло его, что в итоге сделалось главным делом его жизни.
Беспрестанно работая над своими историческими исследованиями, он смог попасть и в шведские архивы, где изучал документы, касающиеся русской истории.

Татищев  написал  свой главный труд  «История Российская», а также несколько философских произведений.

Карамзин Николай Михайлович  - русский литератор, историк, издатель, основоположник русского сентиментализма. Создатель «Истории государства Российского» и ряда известных художественных произведений, например, «Бедной Лизы» и «Писем русского путешественника».
Родился в 1766 году в Симбирске (сейчас Ульяновск) в дворянской семье. Начальное образование будущий литератор получил дома. Вскоре отец отдал его в симбирский дворянский пансион, а в 1778 году – в частный пансион Москвы. Параллельно Карамзин занимался активным изучением языков, посещал лекции в Московском университете.
В 1781 году Николай Михайлович по настоянию отца поступил на военную службу в Преображенский полк. Но в 1784 году он ушел в отставку в чине поручика.
Переезжает из родного Симбирска в Москву.  Участвует в издании первого детского журнала в России – «Детское чтение для сердца и разума». В 1789 году в «Детском чтении…» вышло первое оригинальное произведение писателя – «Евгений и Юлия».

В 1789–1790 годах Карамзин путешествовал по Европе. Писатель посетил Германию, Англию, Францию, Швейцарию, познакомился со многими известными личностями той эпохи. Во время путешествия Николай Михайлович создал знаменитые «Письма русского путешественника», которые были изданы в 1791–1792 годах и принесли писателю широкую литературную известность.
По возвращении в Москву Карамзин продолжает заниматься литературной деятельностью, пишет художественные произведения, критические статьи и заметки.
В 1803 году император Александр I даровал Карамзину звание историографа, литератору были открыты все библиотеки и архивы.

До последнего дня жизни Николай Михайлович работал над самым главным своим трудом – «Историей государства Российского». Книга охватывает события от древнейших времен до Смутного времени и включает 12 томов. Первые восемь томов вышли в 1818 году, следующие три были опубликованы в 1821–1824 годах. Последняя часть «Истории…» увидела свет после смерти Карамзина. 
Его труд является первым произведением, доступным для народа.

Соловьев Сергей Михайлович  - историк, профессор Московского университета, ректор Московского университета, академик Императорской академии наук, тайный советник. 
 Родился в семье протоирея Михаила Васильевича Соловьева, который был преподавателем закона Божия и настоятелем в Московском коммерческом училище.

Он увлекался историей и 12 раз прочитал "Историю государства Российского" Н.М. Карамзина к 13 годам.
В 1838 году Сергей Соловьев закончил курс в гимназии с серебряной медалью и с занесением имени на Золотую доску и поступил на историко-филологическое отделение философского факультета Московского университета.
В 1842 Сергей Соловьев как домашний учитель детей графа С.Г. Строганова, брата его покровителя графа А.Г. Строганова, уехал в путешествие по Европе. Там он слушал лекции немецких и французских историков и философов.

В 1845 году Сергей Соловьев стал читать курс русской истории на кафедре русской истории в Московском университете.

Главный труд - «История России с древнейших времён» из 29 томов.

Ключевский Василий Осипович (1841 – 1911 гг.) - российский историк, академик, почетный академик Петербургской Академии Наук.
Родился в селе Вознесенское Пензенской губернии в семье рано умершего сельского священника. 

Детство Ключевского прошло в жестокой нужде. Преодолев свое заикание, трудности учения, с отличием окончил в 1856 г. Пензенское духовное училище и поступил в духовную семинарию

. В 1861 г Ключевский, раздумав быть священником, покинул семинарию и поступил на историко-филологический факультет Московского университета, который окончил в 1865 г. со степенью кандидата и был оставлен на кафедре для подготовки к профессорскому званию.

В 1867 г. Ключевский стал читать курс всеобщей истории в Александровском военном училище. В 1871 г. ему предложили занять кафедру в Московской духовной академии, а на следующий год начать чтение лекций на Высших женских курсах. Вскоре Ключевский приобрел славу изумительного лектора и в 1879 г. после смерти С.М. Соловьева занял его место в Московском университете.

Ключевский создал главный труд жизни «Курс русской истории», в котором изложил свою концепцию исторического развития России. 

4. Обзор  книг из фонда школьной библиотеки – произведений российских историков. (Книжная выставка в классе)
5. Работа в группах: предлагаю попробовать объяснить, истолковать некоторые высказывания историков. Обсудите в группе и выберите самое удачное, на ваш взгляд, объяснение и представьте его всему классу.
«История ничему не учит, а только наказывает за незнание уроков». 

                                                                                                      В.О. Ключевский

«Надобно найти смысл и в бессмыслице: в этом неприятная обязанность историка, в умном деле найти смысл сумеет всякий философ». 

                                                                                                      В. О.Ключевский

«Иноземцы могут пропустить скучное для них в нашей древней истории, но добрые россияне не обязаны ли иметь более терпения, следуя правилу государственной нравственности, которая ставит уважение к предкам в достоинство  гражданину образованному».

                                                                                                       Н.М. Карамзин.
6. Рефлексия. «Архиватор 3-2-1»
Назовите 3 момента, которые вам понравились на мероприятии больше всего.  

Назовите 2 момента, которые вы будете использовать в своей познавательной деятельности.
Назовите 1 момент, который побуждает (вызывает желание) задать вопрос. Какой?
