Педагогический мониторинг в физическом воспитании

Педагогический мониторинг в физическом воспитании – это система сбора, обработки, педагогической интерпретации и хранения информации о процессах обучения и физического развития школьника, обеспечивающий непрерывное отслеживание его физического состояния, своевременную корректировку и прогнозирование развития. 
Составной частью педагогического мониторинга в системе физического воспитания школьников является методика оценки физического развития и физической подготовленности учащихся, основу которой составляет тестирование.

Тестирование двигательных возможностей человека помогает решению ряда сложных педагогических задач по выявлению уровней развития кондиционнных и координационных способностей, оцениванию качества технической и тактической подготовленности. На основе результатов тестирования можно: сравнивать подготовленность как отдельных учащихся, так и целых групп учеников; проводить соответствующий отбор для занятий тем или иным видом спорта, для участия в соревнованиях; осуществлять достаточно объективный контроль в процессе обучения (тренировки) школьников и юных спортсменов; выявлять преимущества и недостатки применяемых средств, методов обучения и форм организации занятий; обосновывать нормы (возрастные, индивидуальные) физической подготовленности детей школьного возраста.

В своей педагогической практике задачи тестирования определяю следующим образом: научить самих школьников определять уровень физической подготовленности и планировать необходимые для себя комплексы физических упражнений; стимулировать учащихся к дальнейшему улучшению своего физического состояния (физической формы); знать не столько исходный уровень развития двигательных способностей, сколько его изменение за определенный период времени; стимулировать учащихся, добившихся высоких результатов, но не столько за достигнутый высокий уровень физической подготовленности, сколько за реализацию запланированного повышения личных результатов.

Диагностика физического здоровья включает следующие показатели: антропометрические, физического развития, физической и функциональной подготовленности школьника. Годовая динамика изучаемых показателей является критерием эффективности физического воспитания, врачебно-педагогического контроля и самоконтроля.
Исследования физического развития детей школьного возраста провожу совместно с медицинским работником с помощью антропометрических методик:

1) измерения соматических показателей – длина тела (рост), масса тела (вес), окружность и экскурсия грудной клетки;

2) измерения физиометрических показателей – жизненная емкость легких, мышечная сила кистей рук, становая сила;

3) соматоскопические параметры – форма грудной клетки (телосложение), вид осанки и т.д.

Оценивая показатели физического развития использую стандарты,  разработанные для различных возрастных групп школьников.

Физические качества – это двигательные (физические) способности человека, обеспечивающие успешное осуществление двигательной деятельности различной направленности. По существующей классификации физические качества подразделяются на кондиционные и координационные качества или способности. Кондиционные способности обусловливаются морфофункциональными возможностями организма человека, благодаря которым возможна его двигательная деятельность. К ним относятся такие качества, как сила, быстрота, гибкость и выносливость.

Координационные способности обусловливаются не морфофункциональными возможностями организма, а, в первую очередь, свойствами центральной нервной системы, особенностями сенсомоторных процессов (а при равновесии – вестибулярным аппаратом) человека. Немаловажное значение при проявлении координационных способностей имеет и интеллект. Таким образом, очевидно, что не все физические качества являются показателями физического развития человека.

Для оценки уровня  физической подготовленности учащихся использую общепринятые контрольные упражнения (тесты): бег на 30 м с высокого старта (для определения скоростных способностей); подтягивание на высокой перекладине из виса (мальчики) и на низкой перекладине в висе лежа (девочки) – для оценки силы и силовой выносливости мышц рук т плечевого пояса; вис на перекладине (девочки) – тест позволяет оценить силовую выносливость мышц рук и плечевого пояса в статическом режиме; поднимание туловища в положении лежа на спине за 30 сек (для измерения силы мышц-сгибателей туловища); прыжок в длину с места (для определения скоростно-силовых способностей); челночный бег 3х10м (тест позволяет оценить быстроту и ловкость, связанную с изменением направления движения и чередованием ускорения и торможения); наклон вперед в положении сидя на полу (для оценки гибкости); бег на 1000м или 6-минутный бег (для определения общей и скоростной выносливости).

Тестирование физической подготовленности учащихся провожу два раза в год: в начале и конце учебного года. Результаты мониторинговых исследований позволяют мне отслеживать динамику показателей физического развития и физической подготовленности учащихся и, тем самым, могут использоваться как эффективное средство осуществления индивидуального подхода к физическому воспитанию, поиска путей оптимизации учебного процесса по физической культуре и сохранения индивидуального здоровья каждого школьника. 
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