Мое педагогическое кредо

Эссе 

Кредо- слово, которое происходит от латинского языка, что в переводе означает «верю». Я верю, что  мое призвание – быть учителем.
Педагогом  в Древней Греции  называли раба, сопровождающего  ребенка в школу. Сегодня педагог – это учитель. Он тоже сопровождает ребенка в трудном пути социализации в обществе.

Мое педагогическое кредо – воспитание человека высокой нравственности, совести и долга, которому можно доверить производство, оружие солдата, права и обязанности  гражданина. Чтобы воспитать такого человека, необходимо  постоянно работать над собой. Настоящий учитель должен быть терпимым к ошибкам учеников, но очень требовательным к себе. Учитель - это тот, кто способен спуститься с высоты своего опыта до незнания ученика и вместе с ним совершить восхождение.

 Дело учителя – это выражение его  личности, его гражданской и педагогической позиции. Жизнь учителя не делится  на  урочную и внеурочную, профессиональную и личную. Это образ жизни, постоянное напряжение души. Учитель – человек, которому «больше всех надо», который отвечает за все. Он должен быть эталоном нравственности для своих учеников, который всегда рассудит по совести. 
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