Педагогическая гостиная

«Час ученичества
«Стиха волшебная строка»

 
Сегодня на встречу в нашу педагогическую гостиную мы пригласили учителей истории и литературы. У литературы с историей  существует  особо тесная связь – именно эти учебные предметы воспитывают в человеке чувства исторической памяти, принадлежности к культуре, к нации, народу, всему человечеству. 


Нашу встречу мы посвятили двум важным событиям в жизни  страны – году Литературы и 70 –летию  Победы в ВОВ. Мы хотим представить нашему кругу учителей истории и литературы проекты различных участников образовательных отношений, приуроченные к этим  знаменательным датам.
Литература дает колоссальный, обширнейший, глубочай​ший опыт жизни. Она делает человека интеллигентным, разви​вает в нем не только чувство красоты, но и понимание жизни, всех ее сложностей, служит проводником в другие эпохи и к другим народам, раскрывает перед нами сердца людей. Нас не оставил равнодушными замечательный проект областной газеты «Книга- судьба». В год литературы каждый день  кто-то из земляков-уральцев рассказывает на страницах газеты о книге, которая повлияла на его личную или профессиональную судьбу, создала (или  изменила) его представления о мире. 

Мы решили организовать подобный проект, но посвятить его не книге, а стихотворению и назвали его «Мое самое любимое стихотворение». Для нашего проекта каждому участнику необходимо было выбрать стихотворение, которое прошло через всю жизнь человека,  часто вспоминались строки из данного стихотворения  или те размышления, которые как-то связаны с ним. Участниками проекта стали педагоги нашей школы – учителя истории и литературы и учащиеся, увлекающиеся поэзией и понимающие ее. 


Слово предоставляется первому участнику проекта –  учителю истории и обществознания Мельноковой А.Р.
Следующим представит свое самое любимое стихотворение  ученица 7 класса Шишкина Лиза
Слово учителю русского языка  и литературы Дмитренко О.А.
Своими размышлениями о любимом стихотворении поделится ученица 11 класса Нечаева Юля
Слово имеет учитель русского языка  и литературы Шишкина А.В.
Слово ученице 10 класса Томиловой Ирине.
В завершении свои любимые стихи представят ведущие гостиной =- БолотоваО.Л. – учитель истории и обществознания и Кайгородова Н.А. –учитель русского языка и литературы.

 (по очереди  выступают все участники: читают стихотворение, высказывают свои комментарии, представляют свое видение этого произведения через презентацию)
Русская литература -  высшая форма существования российской духовности. 
Язык и литература сохраняют исторический опыт поколений и передают его потомкам. Человек с детства думает и выражает свои мысли на родном языке, с его помощью он познает мир и приобщается к национальной и мировой культуре.

Предлагаем вашему вниманию исследовательский проект, который стал победителем. Третьей  Школьной НПК  2015 г.   - проект ученицы 9 класса  (сейчас  уже 10-классницы) Царевой Виктории « Речетворческая карта слова «Победа»
(выступление Вики)

 
Поэзия – мир, созданный для духовного развития и обогащения творческой личности. Это единственная сокровищница литературного языка, которая позволяет через традицию наиболее полно и многогранно сохранять индивидуальность нации, народа. Но мы пришли еще к одному важному для нас открытию – художественное слово поэта, участника важных событий, может стать для потомков и историческим источником, свидетельством целой эпохи. 
Предлагаем на ваш суд еще один проект – это коллективный социально- образовательный проект «Живые строки войны…».  Слово его участникам.

(защита проекта)

Истинный поэт никогда не бывает равнодушен к тому трагическому, что происходит в мире. Поэтому поэзия отражает дух эпохи, что всегда интересно историку.
Рефлексия «Открытый микрофон» (вызвать слушателей, гостей  на разговор, сделать выводы)
