Проблема формирования культуры чтения в современной школе и пути ее решения
Чтение – это важнейший способ освоения информации, культурного наследия прошлого и настоящего, формирования нравственных и гражданских качеств.

К сожалению, сегодня наблюдается тенденция снижения интереса к чтению. Давно кануло в Лету семейное чтение вслух. В обществе нет «моды» на чтение, оно давно перестало считаться у молодёжи престижным и приятным времяпрепровождением. 
Нынешние школьники не могут сосредоточить внимание на том, что читают. Для них свойственна кризисная модель детского чтения.  Ее черты: детский читательский негативизм, отказ от добровольного чтения классической литературы, превалирование в репертуаре чтения низкопробных текстов, утрата детьми чувства языка.

Школьники стали медленнее читать, у них часто не вырабатывается навык скоростного чтения, столь необходимый в наш перегруженный информацией век. В результате многие из них не успевают осваивать школьную программу, снижается успешность обучения.

Родители, осознавая свою беспомощность, бегут к учителю за советом: как заставить ребёнка читать, если он не хочет?

Значит, именно в школе мы должны пробудить, а затем и сформировать у детей интерес и любовь к чтению, развить способность к восприятию красоты, емкости художественного слова, его нравственного потенциала, культуру чтения. 

Культура чтения – это процесс восприятия и усвоения текста, а также интерпретация прочитанного, причем уровень восприятия информации зависит от читательского опыта ученика и его интеллектуального развития. Уровень чтения характеризуется уровнем творческого развития, способностью воспроизводить образы по прочитанному тексту, а также умением выстраивать диалог с автором. 
Задача учителя – формировать читательские умения и навыки, главные из которых: умение представить себе картину, нарисованную автором произведения;  сопереживать героям; понять главную мысль произведения, его идею; осознать свою позицию и передать ее в форме устной или письменной речи.

Основные умения работы с текстом: умение размышлять над прочитанным; сопереживать героям; оценивать их поступки; осмысливать их проблемы; соотносить их жизнь со своей жизнью;  стараться поступать в соответствии с воспринятыми нравственными нормами. Именно оценивая поступки литературных героев, ученик-читатель соотносит свои представления о том, «что такое хорошо и что такое плохо».

На уроках литературы и внеклассного чтения использую разнообразные задания аналитического, проблемного, творческого и игрового характера, которые формируют осознанность чтения, позволяют структурировать сложный текст, формируют умение анализировать текст, развивают интеллект ребенка. Например, такие творческие задания, как:
пересказать эпизод от лица героя, нарисовать и прокомментировать портрет  героя или иллюстрацию определенного эпизода х/п – помогают увидеть мир и других людей через призму своего осознания и свою душу. Это один из способов самовыражения и самопознания, путь развития эмоциональной сферы ребенка, его эстетического и нравственного развития. Именно через рисунки детей к произведениям можно получить очень важную информацию о том, например, представляет ли ученик-читатель художественный образ произведения и адекватны ли его представления авторскому образу.
Использую упражнения, направленные на формирование выразительности чтения: конкурс чтецов; чтение по ролям; театральные постановки – инсценирование.
Различные инсценировки и чтение по ролям любят учащиеся всех классов, особенно с использованием элементов сценического костюма: шляпа, трость, веер… Несколько лет назад на занятиях кружка «Литературная гостиная» ребята с удовольствием представляли сцены из  «Недоросля», «Горя от ума», «Евгения Онегина», каждый долго готовился: учил слова, мастерил костюм для своего героя, продумывал каждую деталь! К сожалению, сейчас это проблемно, поэтому стараюсь чаще проводить уроки, на которых учащиеся имеют возможность выступать в роли героев художественного произведения. Так школьники учатся  передавать свои впечатления от прочитанного. Чтение по ролям увлекает детей, помогает «вживанию» в произведение не только во время изучения драматических, но и эпических произведений.
Использую задания, направленные на осознание школьником своих читательских впечатлений: написание мини-сочинений, характеристик героев, отзыва о прочитанной книге (по модели – опоре и самостоятельно), составление структурных схем (опоры) произведения (по типу интеллект-карты).

Для углубления интереса к чтению особое значение имеют игровые задания: поручаю ребятам составление кроссвордов и викторин по тексту произведения. Чтобы найти вопрос, на который никто не ответит, придется внимательно просмотреть весь текст!  
Также использую различные литературные игры, они  дают возможность лучше запомнить название произведений, их авторов, имена героев, что ведет и к повышению общей культуры учащихся. Игра «Знакомый незнакомец». Ученик загадывает героя прочитанного произведения и дает его характеристику, а остальные должны угадать, кто этот персонаж. Пример: «Этот герой очень высокого роста и богатырского телосложения. У него была несчастная любовь. Он выполнял обязанности дворника. Он глухонемой».
В начале урока провожу небольшую игру-разминку «Заверши фразу». Например,  произношу начало фразы из романа А.С.Пушкина «Евгений Онегин»: “Мы все учились понемногу….” Ученики продолжают: “чему-нибудь и как-нибудь”. Есть возможность задать дополнительные вопросы: кому принадлежит эта фраза? По какому поводу в какой главе она звучит? Какова роль этого эпизода в произведении? Кроме тренировки внимания и памяти, умения ориентироваться в пространстве произведения, ученики повторяют прочитанное, акцентируя внимание на определённой знаковой фразе и персонаже.

Актуализировать знания помогает игра «Предмет-загадка». Раздаю в группах предметы (или записки со словами, обозначающими предмет) и  прошу отгадать, какое произведение из изученных “спрятано” в нём, и объяснить своё решение. Например: зеркальце — А.С. Пушкин, «Сказка о мёртвой царевне и о семи богатырях» и т.п.
Поскольку проблема культуры чтения продолжает быть самой актуальной проблемой, в методической науке предпочтение отдается приемам работы, обеспечивающим целостность восприятия художественного текста, глубокую интерпретацию, понимание поэтики писателя. Не случайно основой базового компонента литературного образования названы чтение и изучение художественного произведения, его толкование. Стараюсь организовать деятельность учащихся на уроке так, чтобы им было интересно делиться читательскими впечатлениями, смотреть экранизации изучаемых произведений и обсуждать прочитанное, увиденное, услышанное, отстаивать свое мнение.
Актуальной задачей уроков литературы в школе остаётся задача нахождения пути для реализации воспитательных возможностей литературы, что и означает научить каждого ребёнка читать творчески, увлечённо. Читать, понимая, что полезное чтение - тяжёлый, сложный труд души. Но труд необходимый. Без него нельзя стать человеком. Книга учит вглядываться в человека и понимать его, воспитывать человечность в самом себе, тогда чтение становится источником духовного о6огащения. Привить ребенку любовь к книге, научить думать, воспитать культуру чтения, постоянную потребность в нем, развить эстетическое восприятие литературы - вот в чем задача педагогов и родителей. 
