Урок по теме: "Народный праздничный костюм". 5-й класс

Цели: 

 способствовать развитию национального самосознания учащихся, 

формировать уважения к русской культуре, развивать патриотизм. 

Задачи: 

Учебные: 

Познакомить учащихся с русским праздничным костюмом. 

Формировать понимание связи представлений людей об устройстве мира и образного строя одежды. 

Закреплять навыки работы с декоративной композицией используя нетрадиционный техники рисования «процарапывания». 

Через технологию «диалог культур» подробней раскрыть образ народного костюма. 

Воспитательные: 

Развивать эстетическое мировосприятие. 

Способствовать восприятию уважительного отношения к традициям русского народа. 

Развивающие: 

Развивать психические познавательные процессы (восприятие, внимание, память, наглядно-образное и логическое мышление, речь).

Развивать интерес к изобразительной деятельности через использование нетрадиционной техники рисования «процарапывание».

Личностные УУД:смыслообразование (каков смысл изучения данной темы); 

Регулятивные УУД: организация учащимися своей учебной деятельности - целеполагание, планирование, контроль, волевая саморегуляция, оценка; 

Познавательные УУД: поиск и выделение необходимой информации, смысловое чтение, умение осознанно строить речевое высказывание; логические действия (обобщение, анализ, синтез). 

Коммуникативные УУД: учебное сотрудничество с учителем и учениками, оценка и коррекция действий. 

План урока.

1. Организационный момент. 

2. История создания оперы Римского-Корсаковакова «Снегурочка» по сказке Островского. 

3. Беседа « Заречная Слобода Берендеевка». 

4. Сообщение темы и целей урока. 

5. Работа по группам и защита проектов. 

6. Театрализованное представление «Сарафан – господин в гостях у рубахи- простухи». 

7. Художники иллюстраторы. 

8. Физкультминутка. 

9. Учебный фильм «Народный праздничный костюм»

10.Самостоятельная работа с использованием техники «процарапывание» и оформление Слободы Берендеевки. 

11.Рефлексия «Солнышко» 

12.Показ завершительной части сказки «Снегурочка». 

Ход урока.

Ария Снегурочки. Видеофрагмент мультфильма «Снегурочка» 

Сказка А.Н.Островского «Снегурочка» была первый раз прочитана Римским- Корсаковым около 1874 года, когда она только что появилась в печати. Композитор вспоминал впоследствии, что тогда она ему мало понравилась, а царство берендеев показалось странным. Зимой 1879/80 годов он снова ее прочитал и, на сей раз «точно прозрел на ее удивительную красоту». У композитора была толстая книга из нотной бумаги, и он стал записывать в нее в виде набросков приходившие в голову музыкальные мысли. Воодушевленный новым сюжетом, Римский-Корсаков отправился в Москву, чтобы встретиться с Островским и испросить у него разрешения воспользоваться его произведением как либретто с правом внести в драму необходимые при работе над оперой изменения. (из итал. libretto «книжечка», уменьш. от libro «книга») — литературная основа большого вокального сочинения, светского или духовного характера, например оперы. 

Драматург принял композитора очень любезно, предоставил право должным образом распоряжаться текстом и даже подарил экземпляр своей сказки. На фоне портрета композитора. Лето 1880 года Римский-Корсаков провел в деревне Стелево. Это было его первое лето в настоящей русской деревне. И все — пейзаж, пение птиц, обстановка — необычайно вдохновляли его на эту работу. Он работал целыми днями, «музыкальные мысли и их обработка преследовали меня неотступно, - писал впоследствии композитор. Он зафиксировал ход работы буквально по дням: начало 1 июня (написано вступление к прологу), окончание - 12 августа (заключительный хор). Ни одно произведение не давалось ему с такой легкостью и скоростью, как Снегурочка. О сочинении Снегурочки никто не знал, - писал композитор, - ибо дело это я держал в тайне, и, объявив по приезде в Петербург своим близким. Об окончании эскиза, я тем самым немало их удивил. Еще полгода композитор затратил на инструментовку оперы, и наконец 10 февраля опера была дана на сцене Мариинского театра в Петербурге. 

С тех пор она остается одним из самых любимых публикой творений композитора. Действие происходит в Заречной Слободе Берендеевка. 

Знакомо ли вам слово Слобода? (ответы детей)

Перед Вами изображение деревни Берендеевки.

- Как называются эти дома? 

Ответ - изба. - А чего не хватает на нашем рисунке? 

Ответ – Жителей слободы Берендеевка. 

- А как будут одеты наши жители в современные или русские народные костюмы? 

Ответ – русские народные костюмы. 

Перед вами четыре вопроса: 

Работа по группам. 

1 группа. Найти в учебнике элементы женского костюма. (группа заполняет таблицу) 

2 группа. Найти в учебнике элементы мужского костюма. (группа заполняет таблицу) 

3 группа. Найти символическое значение цветового решения в народном костюме. (группа заполняет таблицу). 

4 группа. Найти знаки символы русского народного костюма. На самостоятельную работу 5 минут. На ответ по 1 минуте. 

При этом каждая группа вешает на доску ответ. 4 группа рассказывает об образах символах, а детям необходимо найти их в кабинете и повернуть голову на изображение. А теперь я вам предлагаю посмотреть сказку «Сарафан -господин в гостях у рубахи – простухи» в исполнении ваших одноклассников. 

Жил на краю деревни Сарафан-господин, а на другом краю той же деревни - Рубаха-простуха. Лежит Сарафан в сундуке, да праздников ждёт, когда его хозяйка достанет, да оденет. Скука его одолела и порешил он в гости к Рубахе - простухе пойти. Зашёл он в избу, поклонился. Рубаха обрадовалась гостю. Самовар на стол. "Попьёшь чайку - забудешь тоску". Сели они рядком, да разговор завели: -Почему, Рубаха, ты такая добрая да пригожая? -Меня хозяин на тело надевает, свей душой согревает. А я ему тепло даю, да ворогов и нечисть не пускаю. -Как же ты нечисть то всякую не пускаешь? -У меня есть ворота, которые охраняют моего хозяина. Есть воротики для головы, есть воротики для рук, а чтобы не пустить холод да ворожу, я дружу с пояском. 

Подумал Сарафан-господин, о том как хорошо живётся Рубахе-постухе и решил подружиться с ней. С тех пор не ходит Сарафан один, только вместе с Рубахой. 

Фрагмент учебного фильма (5 минут) В сказках четко прослеживается образ одежды русского человека, являющийся ниточкой, соединяющей вымысел и реальность. Немало художников обращалось к иллюстрированию русских народных сказок. Например И. Билибин, В. Васнецов.

Физкультминутка. (2 минуты) 

Вверх рука и вниз рука 

Вверх рука и вниз рука. 

Потянули их слегка. 

Быстро поменяли руки! 

Нам сегодня не до скуки. 

Теперь вам необходимо доработать образы Слободы Берендеевка, но помните, что они одеты в русские народные костюмы. А для прорисовки юбки в женском народном костюме я хотела бы порекомендовать использовать нетрадиционную технику «процарапывания». 

Учитель кратко поясняет принцип нетрадиционной техники «процарапывания» и предлагает учащимся использовать ее на уроке т. к. эта нетрадиционная техника наилучшим образом передает фактуру ткани.

Техника «процарапывания». Белая бумага процарапывается горизонтальными и вертикальными линиями через одинаковое расстояние. Когда покрывается работа акварельной краской в местах повреждения бумаги (царапок) цвет становиться темнее и создается впечатление переплетения волокон ткани. Этим способом можно раскрасить элемент русского народного костюма – юбку. 

Самостоятельная работа «Свет и сила, бог Ярило, красное Солнце наше, нет тебя в мире краше!» Так заканчивается опера Римского-Корсакова. Перед вами «Солнышко» и у него не хватает лучиков. Дайте свою оценку нашему уроку и вашему творчеству: 

Рефлексия: 

1) очень понравился урок;

2) я многому научился;

3) я был пассивным слушателем; 

4)урок не понравился и мне нечем было заняться. 
